



法學院

Escola de Direito

School of Law

澳門城市大學

法學院

2023-2024 學年

年度工作回顧



# 目錄

一、法學院概況	1
二、教學與學習	3
1、學院活動	3
(1) 講座及研討會	3
(2) 實習項目	8
(3) 戶外課堂	8
2、學生活動	9
3、產學合作	10
(1) 實踐基地	10
(2) 業界來訪	11
三、師生科研成果	12
四、法學協會	13
1、法學協會簡介	13
2、所舉辦的活動	13
五、畢業校友分享	15
1、張乾昊	15
2、何佳鑫	16
3、陳彥羽	16

## 一、法學院概況

澳門城市大學法學院是一所以研習與實踐澳門法律體系為基本授業目標，並具有領銜擔任鮮明澳門特色的學院。本學院邀請了一批在本澳法律理論與實踐理論領域具有權威性及具多年教學經驗的專家學者。

本學院由本澳法律界不同資深及著名的專家及團隊組成，除資深的行政官及法律專家外，也有司法官及大學教員。

學院設有四大專業範疇：憲法、基本法與行政法；比較刑事法；比較民事法；國際商法。全職學術人員和兼職學術人員共 25 位，在讀學生人數逾 180 人。

### 學術人員在專業組織中的任職

#### 李洪江 課程主任·副教授

澳門法律諮詢改革委員會成員；  
澳門《法政雜誌》主編；  
澳門金融法律協會副會長；  
澳門博彩法研究會名譽顧問；  
澳門民眾法律促進會名譽會長；  
廣東省法學會粵港澳大灣區建設港澳法治人才庫港澳專家。



#### 呂冬娟 助理教授

“東亞侵權法學會” (AETL) 澳門法域副秘書長；  
“澳門立法及司法見解研究會” (AELJM) 研究員；  
“澳門法律工作者聯合會”會員；  
《澳門立法與司法見解評論》執行副主編；  
《“一國兩制”研究》審稿人；  
《澳門法學》審稿人；  
中國仲裁法學研究會臨時仲裁專業委員會首席顧問；  
山東國際商會涉外法律專業委員會委員；  
澳門國際仲裁學會理事。



**陳怡 助理教授**

澳門法制研究會會員；  
澳門金融法律學會會員；  
澳門法政出版學社編輯；  
澳門學者同盟會員澳門國際仲裁學會理事。



**范雪珂 助理教授**

濠江法律學社副理事長；  
民眾法律促進會副理事長；  
民聯智庫副理事長；  
澳門法律工作者聯合會會員；  
澳門刑事法研究會會員；  
廣東省刑事法學會理事。



**何琪 助理教授**

廣東省法學會港澳基本法研究會理事；  
澳門金融法律學會常務理事；  
國際潮籍博士聯合會會員；  
澳門學者同盟會員；  
澳門法制研究會會員。



## 二、教學與學習

### 1、學院活動

#### (1) 講座及研討會

##### 1) 2023 級新生說明會

2023 年 9 月，澳門城市大學法學院在氹仔校區何賢會議中心為 2023 級碩士研究生新生舉辦新生說明會。熱烈歡迎 2023 級碩士研究生新生加入澳門城市大學法學院大家庭。



##### 2) 李洪江課程主任出席 2023 海峽法學論壇

2023 年 9 月，澳門大學法學院、澳門城市大學法學院與澳門經濟法律學會應邀以主辦單位身份參與前日在泉州舉行的“二〇二三海峽法學論壇”，我院李洪江課程主任應邀出席，本屆主題為“自然保護地法治保障研究”。



##### 3) 范雪珂助理教授出席江蘇省法學會港澳台法律研究會 2023 年年會暨學術研討會

2023 年 9 月，“江蘇省法學會港澳台法律研究會 2023 年年會暨學術研討會”在蘇州大學王健法學院成功舉行。我院范雪珂助理教授出席本次會議，本次會議的主題是“海峽兩岸暨香港、澳門地區司法制度比較研究”。



##### 4) 澳門刑法之現狀與反思講座

2023 年 10 月，澳門城市大學法學院於金龍校區 509 室舉辦學術講座，邀請澳門大學法學院客席教授趙國強作為主講嘉賓。本場講座的主題為「澳門刑法之現狀與反思」，吸引到五十餘名學生參與。



### 5) 我院陳怡助理教授出席“現代金融法律仲裁產業學術研討會”

2023年11月，我院陳怡助理教授出席善明會主辦的“現代金融法律仲裁產業學術研討會”善明會青年委員會會長陳希賢致辭表示，本次研討會以產業適度多元、把握粵港澳大灣區機遇為題，希望鼓勵青年主動了解新興產業的發展機遇，持續推動本地高端產業人才的培育。



### 6) 法學協會受邀出席第五屆粵港澳大灣區知識產權學生論壇

2023年11月，“第五屆粵港澳大灣區知識產權學生論壇”在澳門科技大學舉辦。法學協會的15名碩士研究生作為代表受邀出席了本次論壇。此次論壇旨在深入探討和充分發揮知識產權在優化大灣區產業佈局。



### 7) 我院何琪助理教授出席“青年與基本法有約”座談會

2023年11月，澳門基本法青年推廣大使協會在澳門青年創業孵化中心舉行“青年與基本法有約”座談會，主題為“法治教育與青年發展”。我院何琪助理教授受邀出席是次座談會。



## 8) 我院何琪助理教授帶領學生出席第十二屆內地與港澳法律研討會

2023年11月，由中國法學會、香港特區政府律政司、澳門特區政府法務局共同主辦的第十二屆“內地與港澳法律研討會”在澳舉行，就“一帶一路”與粵港澳大灣區建設過程中所遇到的法律問題進行深入探討。我院何琪助理教授帶領學生出席本次研討會。



## 9) 法學協會代表受邀出席深圳前海深港國際法務區澳門推介會

2023年12月，深圳前海深港國際法務區澳門推介會在喜來登大酒店會議廳舉行。前海經貿代表團、律師代表、法律協會成員以及其他各界法律人士參會。會議基於加強粵港澳大灣區深度合作，發展高質量的國際法律服務中澳門城市大學法學院法學協會的法學協會副理事長及五名會員出席了本次會議。



## 10) 課程主任李洪江應邀出席2023中國法治論壇暨第十六屆中國法學青年論壇

2023年12月，法學院課程主任李洪江應邀出席在深圳舉行的2023中國法治論壇暨第十六屆中國法學青年論壇，本屆主題“深入學習貫徹習近平法治思想在法治軌道上全面深化改革開放加快構建新發展格局”。



## 11) 法學院舉辦“訴訟實戰與理論交流會”與內地及澳門律師團隊共研刑辯

2023年12月，“揚子鱷刑辯”刑辯訓練營律師團隊30餘人及多名資深澳門律師代表到訪城大法學院，以“訴訟實戰與理論交流會”為主題展開了一場別開生面的研討。



## 12) 變革與創新——慶祝澳門特別行政區成立 25 周年、澳門基本法頒佈 31 周年學術研討會

2024 年 3 月，由澳門基本法推廣協會、法務局、市政署和教育及青年發展局聯合主辦、澳門城市大學法學院參與協辦之「澳門回歸 25 年：變革與創新」慶祝澳門特別行政區成立 25 周年、《澳門基本法》頒佈 31 周年學術研討會在澳門科學館會議廳舉行。澳城大法學院為協辦單位之一。



## 13) 澳城大法學院呂冬娟助理教授受邀出席中國海事仲裁委員會青島仲裁中心交流沙龍

2024 年 3 月，澳門城市大學法學院呂冬娟助理教授受中國海事仲裁委員會青島仲裁中心邀請，出席“和合海仲”充滿機遇的海事仲裁交流沙龍。本次活動為深化國際交流合作而開展，由中國海事仲裁委員會青島仲裁中心與新加坡海事局、新加坡海事仲裁院共同舉辦。



## 14) 全國人大常委會港澳基本法委員會研究室主任楊兆業澳城大開講“中央全面管治權”

2024 年 3 月，澳門城市大學法學院於氹仔校區何賢會議中心舉辦“落實中央全面管治權，推進‘一國兩制’澳門實踐行穩致遠”主題學術講座。城大副校長兼研究生院院長葉桂平、法學院課程主任李洪江出席本次講座。講座主題鮮明、富有研究意義，吸引了眾多學生參與。



## 15) 我院師生參加慶祝澳門回歸祖國 25 週年對外法律事務研討會

2024 年 5 月，澳門特區政府並外交部在澳共同舉辦「新成就、新機遇、新作為——慶祝澳門回歸祖國 25 週年對外法律事務研討會」。城大法學院助理教授陳怡帶領本院碩士研究生參加會議。



#### 16) 李洪江主任受邀出席廣東省律協經濟犯罪辯護律師實務培訓會

2024年5月，澳門城市大學法學院課程主任，李洪江副教授應廣東省律師協會經辦委員會和珠海市律師協會邀請，作為主講嘉賓赴穗參加經濟犯罪辯護律師實務培訓活動。



#### 17) 我院助理教授范雪珂受邀參加紅十字國際委員會會議

2024年5月，由紅十字國際委員會組織的“《日內瓦公約》75周年:人類的共同遺產”研討會在瑞士日內瓦紅十字國際委員會總部舉行，我院助理教授范雪珂受邀參會，與多國學者共議戰爭法傳統問題。



#### 18) 我院呂冬娟助理教授受邀參加海右高端涉外法律服務交流會

2024年6月，為深入貫徹落實習近平總書記視察山東重要講話精神和關於做好高端涉外法治人才培養儲備要求，吸引外來法治人才，促進涉外法治人才成長，全面提升涉外法律服務質效，持續加強與粵港澳大灣區、黃河流域各城市的法治交流協作，濟南市司法局舉辦“法潤泉城·涉外聚力”海右高端涉外法律服務交流會。我院呂冬娟助理教授受邀參加本次交流會。



#### 19) 我院何琪助理教授受邀參加澳門回歸祖國二十五週年主題學術研討會

2024年6月，澳門大學憲法與基本法研究中心會同北京大學憲法與行政法研究中心、中國人民大學“一國兩制”法律研究所、中山大學粵港澳發展研究院、深圳大學港澳基本法研究中心等合作單位，以及澳門特別行政區政府法務局，於2024年8月2日至4題假澳門大學舉辦學術研討會。本次會議的主題為“澳門回歸祖國二十五周年：‘一國兩制’成功實踐的經驗與展望”。我院何琪助理教授受邀參加本次研討會並發表演講。



## (2) 實習項目

### 我院學生參加 2024 年港澳法律生暑期內地法院實習項目

2024 年 6 月，“2024 年港澳法律生暑期內地法院實習項目”開班典禮在中國政法大學海淀校區舉行，中國政法大學校長馬懷德出席並致歡迎辭，副校長盧春龍主持典禮。澳門城市大學法學院 2022 級碩士研究生林煜彬、蔡汶妮，2023 級碩士研究生陳家亮、劉寧一等四名同學參加本次項目。



## (3) 戶外課堂

### 1) 法學院組織參觀廉政公署

2023 年 10 月，下午四時許，澳門城市大學法學院在廉政公署氹仔社區辦事處組織參與“廉政遊學堂——青年廉政體驗計畫”。廉政公署氹仔社區辦事處的曾主任在活動初始借香港的影視作品為引，展開本次活動的宣講。



### 2) 澳門初級法院刑事大樓聽審

2024 年 3 月，於澳門初級法院刑事大樓一號庭，我院師生以實地聽審的方式展開了戶外教學活動，透過旁聽庭審對理論知識進行學習與探討。



## 2、學生活動

### 1) 我院助理教授范雪珂、學生葛瑩瑩榮獲“第二屆新時代調解論壇”三等獎

2023年11月，我院助理教授范雪珂、學生葛瑩瑩共同撰寫的論文《粵港澳大灣區專利侵權糾紛調解機制困境與展望》榮獲司法部調解理論研究與人才培訓基地頒發“三等獎”。是澳門地區唯一的獲獎作品。



### 2) 我院師生獲國際人道法模擬法庭全國三等獎

2023年11月，我院范雪珂助理教授帶領學生姚放、高婧雯、夏維蔚、蘇少媚赴蘇州大學參加國際人道法模擬法庭競賽（IHL），與眾多國內頂尖名校角逐，榮獲全國三等獎，是中國澳門地區唯一獲獎隊伍。此次參賽有重要意義，不僅為澳門地區高校在國際模擬法庭賽事中爭得一席之地，也是我院第一次在國際模擬法庭賽事中獲得排名獎項，是過往以來的最好成績，從無到有，實現突破。



### 3) 2023 第二屆普法盃澳門公開演講比賽

2023年12月，為弘揚憲法精神，由澳門青年專業協會、澳門城市大學法學院聯合主辦的“二〇二三第二屆普法盃澳門公開演講比賽”在澳門城市大學文化中心舉行。本次活動的主題為“守法合規是保障網路安全的基石”。我院趙藝穎同學獲得青年組季軍，何佳鑫同學獲得青年組優異獎。



### 4) 我院學生周志凱榮獲“合創·紐華”杯全國研究生學術論壇(2023年)優秀論文二等獎

2023年12月16-17日，首屆“合創·紐華盃”研究生學術論壇在寧波市舉辦。經前期徵文及專家的認真審讀，依據法學類和公共管理類徵文的數量和質量，最終評選出法學類論文一等獎8篇，二等獎12篇，三等獎21篇；公共管理類論文一等獎2篇，二等獎3篇，三等獎8篇。

其中，我院周志凱同學的論文《刑罰何以具有包容性？》獲本次活動法學類論文二等獎。



## 5) 我院學生陳彥羽榮獲第二屆“法研燈塔”司法大數據徵文比賽二等獎

2024年2月，由最高人民法院信息中心指導、中國司法大數據研究院主辦的第二屆“法研燈塔”司法大數據徵文比賽正式落下帷幕。本次比賽是在全國各大法學院的大力支持下，由中國司法大數據研究院主辦，為貫徹習近平法治思想，釋放司法大數據研究潛能，發揮司法大數據在實證研究中的價值與作用，培養具有創新思維的法學實證研究人才，圍繞“公正和效率”主題，助力做實能動司法，進一步推動司法大數據深度應用，服務訴源治理和社會治理提供了廣闊的平台。

刑民正當防卫限度司法认定差异研究	喬佳璇 鄧曉燕	中南大學
类案群的作用机理——以政府信息公开案件为例	唐夢特	Géza Marton Doctoral School of Legal Studies, University of Debrecen, Hungary
从重情节下，“醉驾”缓刑适用问题研究——基于广州市近三年116份裁判文书的实证分析	陳彥羽	澳門城市大學

## 6) 我院學生受邀參加 2024 律師日運動友誼比賽

2024年5月，由澳門律師公會主辦的2024律師日運動友誼比賽在澳門科技大學體育館開幕，澳門城市大學法學院學生受邀參賽。經過激烈角逐，我院2023級碩士研究生盧宏政、劉文彬在羽毛球男子雙打項目中勇奪亞軍。



## 7) 我院陳家勝同學參加廉政推廣計劃並獲表彰

2024年6月，由廉政公署舉辦的“UNI Project——大專生廉政推廣計劃”圓滿結束，是次計劃為期半年，旨在通過一系列培訓和倡廉實踐工作，讓大專生在踏入社會工作前提高廉潔意識，積累工作實踐經驗。我院2022級碩士研究生陳家勝同學在計劃期間態度積極，表現出色，獲頒優秀學員表彰，並於日前“活動成果分享會”上由廉政專員辦公室主任陳彥照頒獎嘉許，以作鼓勵。



## 2、產學合作

### (1) 實踐基地

繼中北京中聞律師事務所深圳分所簽署合作協議後，2024年7月我院增加一個實踐基地：澳門城市大學法學院與東莞仲裁委員會聯合成立的粵港澳大灣區涉外法治研究實踐基地正式揭牌。



## (2) 業界來訪

### 1) 中國海事仲裁委員會一行參訪澳門城市大學法學院

2023年9月，中國海事仲裁委員會副主任李虎一行赴澳門城市大學拜訪，獲澳門城市大學法學院課程主任李洪江熱情接待。雙方就國際仲裁人才培養以及內地與澳門海事商事仲裁協同發展等話題進行深入交流。



### 2) 中國政法大學體育法治研究基地馬宏俊教授一行來訪澳門城市大學法學院

2023年11月，中國政法大學體育法治研究基地主任馬宏俊教授、廈門大學齊樹潔教授、廣東海洋大學法政學院張科副教授一行赴澳門城市大學拜訪，與澳門城市大學法學院課程主任李洪江進行座談交流。雙方就交叉學科建設，體育法未來發展方向進行深入探討。



### 3) 中南大學法學院學生工作辦公室主任李亞萍一行來訪澳門城市大學法學院

2023年11月，中南大學法學院學生工作辦公室主任李亞萍、中南大學法學院分團委書記黎夢、中南大學學生工作部(處)港澳台專職輔導員萬可一行人赴澳門城市大學拜訪，與澳門城市大學法學院課程主任李洪江進行座談交流。雙方就課程規劃，及學生事務進行深入探討。



### 4) 廣東省法學會到訪澳門城市大學

2024年5月20日下午，廣東省法學會黨組成員、副會長兼秘書長金艷一行到訪澳門城市大學，獲澳門城市大學法學院課程主任，李洪江副教授熱情接待，隨後雙方舉行座談會深入交流。



## 師生科研成果

序號	成果名稱	成果形式	(合)作者	發表刊物或出版社	發表期數
1	《對外關係法為“一國兩制”創造良好國際環境》	論文	葉桂平 范雪珂	中國社會科學網	2023年11月
2	《澳門修改〈維護國家安全法〉研究》	學術論文	李洪江	《澳門法政雜誌》	2023年第2期
3	《澳門自然無能力人中未成年人致人損害民事責任之承擔的教義學分析和思考》	學術論文	呂冬娟 曹飛躍	《澳門法學》	2023年第4期
4	《總體國家安全觀十週年澳門維護國家安全法律制度回顧與展望》	學術論文	李洪江	《澳門法政雜誌》	2024年第2期 第01-13頁
5	《香港特別行政區維護國家安全法律制度研究》	學術論文	何琪	《澳門法政雜誌》	2024年第2期 第14-28頁
6	《內地“刑事證據種類法定”立法模式的優化路徑——從借鑑澳門刑事證據制度出發》	學術論文	王仲豪	《澳門法政雜誌》	2024年第2期 第80-89頁
7	《算法生成物可版權性的研究》	學術論文	呂冬娟 陳金雨	《澳門法政雜誌》	2024年第2期 第29-39頁
8	《國際人道法對新型人工智慧武器責任規制研究》	學術論文	范雪珂 姚放	《紅十字理論與實踐》	創刊號

## 澳門基金會資助項目

序號	成果名稱	成果形式	作者	出版社
1	《澳門修改維護國家安全法研究》	著作	主編：李洪江 其他撰寫人員：澳門城市大學法學院在讀研究生夏維蔚、康雨豪、王仲豪、朱雪敏、王辛羽	澳門城市大學出版
2	《非法證據非證據？——論非法證據在民事訴訟中的可採性》	著作	陳怡	法律出版社

## 法學協會

### 1、法學協會簡介

本會的全稱為：澳門城市大學研究生會法學協會（以下簡稱為：澳城大研會法學協會）。

英文全稱：City University of Macau Postgraduate Law Association(簡稱為：CPLA)。

本會宗旨是致力於舉辦法律相關活動，從而提升本澳學生對專業學習的熱情，鍛煉學生對法學知識的運用能力，提高學生法律訴訟事務技能；同時提升校園良好的學術氛圍，不斷提高本澳學生法律素養。

### 2、所舉辦的活動

(1) 2023年9月，“2023年新老生交流茶歇會”包含交換生項目經驗分享、博士申請經驗分享、擇業選擇經驗分享、在澳生活經驗分享等活動。



(2) 2023年10月，澳城大研會法學協會應澳門大學法學院國際法學會邀請進行交流活動。澳門城市大學研究生會法學協會組成學生代表團，應澳門大學國際法學會邀請，前往澳門大學進行交流活動，獲得了對方的熱情接待。



(3) 2023年11月，由澳城大研會法學協會主辦的“澳門文化活動暨參觀澳門大賽車博物館”活動順利開展。在法學協會副監事長李梓茵同學的帶領下，本校23名同學來到位於澳門高美士街431號的大賽車博物館參觀體驗。法學院行政老師劉安之也出席了本次活動。



(4) 2023年11月，第五屆粵港澳大灣區知識產權學生論壇在澳門科技大學成功舉辦。澳門城市大學法學協會的15名學生作為代表受邀出席了本次論壇。



(5) 2024年4月，澳門城市大學2023/2024學年第九場“Go Green”教職員工俱樂部茶聚在凼仔校區文化中心展覽廳舉行，本次活動由法學院主辦、法學協會承辦，同場表彰了在2022/2023學年取得優秀科研成績的學術人員。



(6) 2024年4月，澳門城市大學研會法學協會於凼仔校區文化中心展覽廳舉辦“澳門三校法學院聯誼茶聚會”。澳門大學國際法學會、澳門科技大學法學院學生會應本會邀請派出代表團參與本次活動。茶聚會中三方共謀合作，暢談發展，茶聚會氛圍輕鬆愉快，取得圓滿的成功。



(7) 2024年5月，由澳門城市大學研究生會法學協會承辦的2023/2024學年法學院畢業歡送會在澳門城市大學凼仔校區文化中心展覽廳成功舉辦。本次畢業歡送會設計了文藝節目匯演、優秀畢業生致辭、撥穗及頒獎典禮等環節。



### 張乾昊



與澳門城市大學是一次不期而遇的邂逅。

兩年時間一瞬而過，收穫良多。圓了少年的夢想，完成了既定的規劃，是一趟充實而圓滿的旅程。

關於學習，城大與內地高校存在很大區別，受到校園面積限制，很多學習活動都脫離校園環境進行，但澳門發達成熟的社區公共設施很好的填補了這一短板。氹仔中央公園圖書館開放至凌晨，環境舒適，也更為貼近我的生活作息時間。學校圖書館線上資源豐富，互聯網信息來源更多元化，對於社會科學研究尤其是理論研究，十分有益。模塊化授課的培養方式，讓學生在有限時間內接觸較多的研究方向，提供了多元研究視角，充分尊重學生個人興趣和自主性。我信奉學習動力源自興趣，在這種培養方式下，我從信託法研究中獲得靈感，並順利完成了碩士學位論文和博士研究計劃。學校為學生提供了豐富的交換機會，前往內地和海外高校交流學習。很幸運，我獲得了前往廈門大學交換學習的資格，高考的遺憾由此撫平。在廈門大學法學院，接受了內地傳統法學院的培養方式和授課，對我國法律實踐和理論發展有了更深刻的認識，與城大法學院的比較法研究相輔相成。

關於生活，在城大是完全自主的，可以很精彩也可以很枯燥。簡單而充實是我在課餘生活的真實寫照。學校給予了學生社團充分的支持，不以成敗論英雄，作為校排球隊成員，一週兩訓，並通過排球認識了一群來自澳門各個高校的朋友。澳門發達的公共體育設施系統、豐富多元的賽事活動，每一個愛好運動的人都得以充分發展。兩年的行政助理工作，不僅幫助我掌握了一定的辦公技能，更有效地促使我高效規劃和利用時間，避免了時間無效流逝。澳門是一個文化融合的城市，東西交輝、傳統與現代並存、寧靜與喧囂各安其所。在這種城市生活和學習，可以拓寬視野，錘鍊心智。

關於升學，申博是我在來城大之前就已定下的目標，並對此有一個很明晰的規劃，選擇來城大就讀、獲得交換機會都是申博規劃的一部分。申博是一段需要長期準備的曲折過程，尤其對於兩年制、以授課培養為主的碩士而言，學制短意味著準備時間少、更難集中精力，授課培養意味著研究經歷相對匱乏、研究能力訓練較少，這需要申請人更堅定和更努力。申博目標的實現，首先得益於城大法學院老師在有限條件下進行的學術訓練，而國際化的研究視野和交換學習機會是我申博過程中城大提供的寶貴支持，得益於國際化的研究視野，我完成了一份頗具創新性的博士研究計劃，得益於交換，我得到了廈門大學法學院老師們不遺餘力的推薦。

在澳門城市大學學習，可以接觸多元文化，拓寬視野，體驗不同的生活方式，但更強調學生的自我規劃，更注重自身的學習自驅力、計劃執行力，學校向學生提供了較為豐富的資源和各類發展機會，並努力在內地與澳門、海外的學生評價體系差異中尋求平衡。如果主動對學校資源進行有目的、有規劃地利用，可以極大地促進個人發展。

## 何佳鑫



在澳門城市大學法學院攻讀法學碩士學位的時光充實而快樂。回想起剛入學時，那是澳門炎熱的夏末，在“王寬誠樓”第一次見到劉安之老師和同學們，那時我們的臉上帶著對澳門的好奇、對學業的期待，陌生又無比赤誠地相識。

法學院開放包容的課堂令人驚喜。在這裏，我可以自由地表達想法，老師們經常向我們提出一些很有趣的題目，沒有標準答案，只要求我們選定立場後各抒己見、自圓其說，這在很大程度上激發了我辯證思考的能力，也極大地拉近了師生之間的距離。在這裏，我可以跟同窗們“針鋒相對”，觀點和思維的碰撞往往激發出一簇簇火花，這既是啟蒙的新火，也消融了彼此間的隔閡，兩年的相伴我們已成為彼此信任的夥伴。在這裏，我可以暢快遊弋於理論與實務之間，在校學習期間我仍然堅持律師職業，而國際商法課程讓我擁有了更廣闊的國際化視野，在工作中更加得心應手，成為目前石家莊市涉外律師人才庫最年輕、執業時間最短的入庫專家，而澳門律師、公務員等實務型法律人才擔任課程講師亦帶給我許多新的啟發。博學風趣的李洪江主任，嬌小身軀藏不住巨大能量的陳怡老師，誇獎學生一點兒也不擔心我們會驕傲的呂冬娟老師，溫柔而耐心的劉安之老師……如此風格多元的課堂，感謝所有老師的教導。

法學院的課餘生活也很豐富。在學院師生的支持下我有幸當選第二屆法學協會會長，任職兩年認識了很多有趣而有才的同學，跟外校也建立了持久而廣泛的合作關係，城大法學院的聲音越來越響亮，被越來越多的人聽到，我感到驕傲自豪。城大公平合理的選拔機制，讓我有機會在廈門大學法學院進修國際法，這是我們法學院的學生第一次入選校際交流，薪火相傳，我很欣慰地聽到學弟學妹們在選拔中脫穎而出代表學校學院公派交流。希望學弟學妹們能珍惜時間、規劃好人生，抓住機遇，成為更好的自己。

最後，祝福母校、母院越來越好，正如李主任畢業之際曾與我說的“希望未來法學院以你為榮”，我銘記於心，為擴大母校的影響力、傳播母校的聲音，創辦京津冀校友會是我今年的目標，相信在學校學院的支持下定會一帆風順。

## 陳彥羽



大家好，我是2022級比較刑法專業的畢業生陳彥羽。2年的研究生生涯仿佛轉瞬即逝，至今仍回味無窮。記得在校期間，我對自己的要求是“work hard, play hard”。在學習上，我給自己制定了很多reading list，比如深度閱讀、思考張明楷的《刑法學》、周光權的《刑法學習定律》；認真對待每一次論文作業，輔之以《法學論文寫作》書籍，通過鑽研論文寫作以及與老師探討，榮幸在研二期間獲得了全國論文比賽二等獎。學習空餘時間，我也會積極去澳門法院旁聽刑事案件，甚至對影響力較大的案件旁聽了一月有餘，對學習澳門法律獲益匪淺；在生活上，借助澳門的特殊優勢聽了多場演唱會以及境外旅遊，極大豐富了研究生生活、擴大了自己的視野。因此，建議並期待學弟學妹們能夠在讀研期間沉下心來，學有所長，不負韶華。